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ВЪВЕДЕНИЕ 

 

Проект BG05SFOP001-2.025-0112 „Граждански мониторинг на изпълнението на 

националните политики за равенство, приобщаване и участие на ромите в община 

Пловдив“ се изпълнява от Фондация за регионално развитие "Рома - Пловдив" в 

партньорство със Фондация „Рома - Лом“.  

Общата цел на проектното предложение е да повиши гражданското участие и 

независимия мониторинг за откритото и отговорно управление на изпълнението на 

националните политики за равенство, участие и приобщаване на ромите в община 

Пловдив. 

 

Проектът предвижда провеждане на граждански мониторинг чрез анализ и оценяване 

изпълнението на областната стратегия и общинския план на Община Пловдив за 

изпълнение на националната стратегия за интеграция на ромите. На база на този анализ 

ще бъдат разработени предложения за преформулиране на общинските политики за 

интегриране на ромите и подобряване на гражданското участие в тях. След това двете 

организации ще проведат застъпническа кампания за промотиране на препоръките. През 

целия проект са предвидени информационни дейности за повишаване на гражданското 

участие в процесите на изпълнение и мониторинг на Националната стратегия на 

България за равенство, приобщаване и участие на ромите - 2021 - 2030. 

 

Източници на информация 

План за действие за интеграция на етническите групи и други социално уязвими групи в 

община Пловдив (2015-2020) 

Стратегията на област Пловдив за интегриране на ромите - 2012-2020; 

Националната стратегия на република България за интегриране на ромите – 2012-2020 и 

плановете за изпълнение на националната стратегия 2012-2020.  

Мониторингов доклад на Община  Пловдив за 2018 г. за изпълнението на Областна 

стратегия за интегриране на ромите (2012-2020). 
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Мониторингов доклад на Община  Пловдив за 2019 г. за изпълнението на Областна 

стратегия за интегриране на ромите (2012-2020). 

Мониторингов доклад на Община  Пловдив за 2020 г. за изпълнението на Областна 

стратегия за интегриране на ромите (2012-2020). 

 

 

ПРЕПОРЪКИ 

 

1. Докато политиките обикновено се планират на национално ниво, повечето от 

интервенциите са на местно ниво. Общините носят отговорност за обществените 

услуги и за приобщаването на ромите. Следователно подходът на областната 

администрация спрямо местното ниво трябва да насърчава активното ангажиране 

на общините. 

2. Има нужда администрацията да инвестира в оценката на дългосрочното 

въздействие на политиките и програмите и техния ефект върху ромското 

население в дългосрочен план, така че политиките в бъдеще да могат да бъдат 

информирани с по-достоверни данни и знания. 

В тази връзка администрацията на Област Пловдив би могла да дефинира 

критерии и да разработи насоки за изготвянето на анализ на ситуацията на ниво 

община, които да станат задължителни за процеса по създаване и изпълнение на 

Общинските планове. Това ще уеднакви стандарта, съдържанието и качеството на 

аналитичните данни и ще подпомогне процеса по обобщаване и отчитане на 

изпълнението на Областната стратегия. 

Нещо повече, събирането на данни за ситуацията, анализът на тези данни и 

изводите, които аргументират съдържанието на Общинските планове, биха могли 

да се впишат като конкретен приоритет. А тъй като развитието на ситуацията е 

динамично, би следвало при всички положения да се преминава през процес на 

ревизия и актуализация на база новите данни. Задължителна ревизия под формата 

на отделен приоритет, или включването ѝ към вече предложения приоритет 

„анализ на ситуацията“. Това ще повиши качеството на създаваните на ниво 

областна администрация мониторингови доклади и ще улесни дефинирането на 

нови цели, задачи и мерки в бъдещи стратегически документи. 
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 За по-голямо въздействие е препоръчително интервенциите, които са показали 

положителни резултати, да се разпространят на областно ниво (разпространение 

на добри практики). Съществуват редица примери за такива практики: 

o При ранните интервенции това е напр. образование и грижа в ранна детска 

възраст (ОГРДВ); 

o В сферата на образователната подкрепа това е напр. ранното записване в 

предучилищно възпитание, обучение и наставничество, извънкласни 

дейности;  

o В сферата на здравеопазването, това е напр. здравната медиация, която 

вече отчита много добри резултати. 

3. В това отнoшение също така е важно да се свържат по-мащабни (напр. 

финансирани от ЕС) интервенции с по-дългосрочни национални цели, за да се 

подобри устойчивостта и да се запазят инвестициите и натрупаният капацитет от 

успешни интервенции. 

4. ЕС е основен инвеститор в дейности за интеграция на ромите, от малки проекти 

до широкомащабни интервенции на национално ниво. Може да отбележим, че 

фондовете на ЕС допринасят за развитието на интервенции за ромите, които 

иначе не биха съществували, те също така активират национални публични 

ресурси, както и публични фондове посредством механизмите за национално 

съфинансиране, повишават устойчивостта и развитието на инвестициите в 

дългосрочен план. Някои положителни критерии при инвестиране на средства от 

ЕС, спазването на които може да бъде подкрепено от областната администрация, 

са: 

 Насочване на фондовете на ЕС към междусекторни интервенции за 

интегриране на ромите, насочени към идентифицираните местни нужди, 

които отговарят на очакванията на местните бенефициенти. 

 Спазване на времето на програмния период, така че изпълнението на 

интервенциите за социално включване да може да продължи възможно най-

дълго и най-малко седем години. Не е редно да се допускат (понякога и 

двегодишни) закъснения на стратегически документи и планове. 



 
 
 
 
 
 
 

Проект "Граждански мониторинг на изпълнението на националните политики за равенство, 
приобщаване и участие на ромите в община Пловдив" Договор № BG05SFOP001-2.025-0112-C01 

www.eufunds.bg 

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление“, 
съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

 Лобиране за осигуряване от страна на държавата на достатъчно средства, 

авансово плащане за намаляване на предварителното финансиране на 

проектите, улесняване на съфинансирането и/или отмяна на задължението за 

съфинансиране на проекти за интеграция на малцинствата. 

 Лобиране за намаляване на бюрокрацията и подпомагане на бенефициентите 

методически, за да се улесни достъпа до средствата и ефективното 

изпълнение на мерките . 

 

 


